

## Итоги «круглого стола» на тему «Центральноазиатская пятёрка»: Перспективы развития долгосрочного регионального сотрудничества по итогам второй Консультативной встречи Глав государств Центральной Азии



### **Итоги «круглого стола» на тему «Центральноазиатская пятёрка»: Перспективы развития долгосрочного регионального сотрудничества по итогам второй Консультативной встречи Глав государств Центральной Азии**



6 декабря т.г. в столичном бизнес центре состоялся «круглый стол» на тему «Центральноазиатская пятёрка»: Перспективы развития долгосрочного регионального сотрудничества по итогам второй Консультативной встречи Глав государств Центральной Азии. Мероприятие организовано Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с Центром «Стратегия развития».

В работе «круглого стола» приняли участие научные сотрудники ИСМИ, Информационно-аналитического центра международных отношений при МИД Узбекистана, Центра экономических исследований и реформ, Центра «Стратегии развития», Центр исследовательских инициатив «Ma'no», Академии наук, профессоров УМЭД и ТашГИВ, а также независимых экспертов.

Участники мероприятия обсудили значимость проведенного в г. Ташкенте второго саммита лидеров центральноазиатских государств.



Было отмечено, что благодаря конструктивной и прагматичной политике государств региона, сегодня в Центральной Азии имеются все необходимые условия для поступательного, устойчивого развития двусторонних и многосторонних отношений.

Последние три года стали периодом стремительных преобразований в региональном сотрудничестве, между центральноазиатскими странами установились добрососедские отношения стратегического партнерства в политической, экономической, культурно-гуманитарной сферах.

Ташкентская встреча позволила заложить основу в перспективные направления дальнейшего развития торгово-экономических и инвестиционных связей, транспортно-коммуникационных вопросов, сельского хозяйства, промышленной кооперации, экологии и охраны окружающей

среды, энергетики, туризма, науки, культуры и спорта.



Эксперты подчеркнули важность инициатив, выдвинутых Президентом Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёевым в ходе Консультативной встречи Глав государств Центральной Азии, которые: **во-первых**, носят программный и всеобъемлющий характер; **во-вторых**, направлены на решение конкретных вопросов регионального сотрудничества; **в-третьих**, способствует опережающему развитию региона.

Участники отметили, что предложения Главы Узбекистана по проведению **Центральноазиатского инвестиционного форума и первого заседания торгово-промышленных палат стран Центральной Азии** придадут мощный импульс дальнейшему развитию торгово-экономических связей между государствами региона. Укрепление экономического сотрудничества на региональном уровне обеспечивает предсказуемость развития Центральной Азии как стабильного и устойчивого региона, что будет способствовать привлечению иностранных инвестиций.

Как считает агентство «Бостон консалтинг групп» (США), на фоне активизации регионального сотрудничества в течение следующих 10 лет в регион могут прийти иностранные инвестиции потенциально в объёме до **170** млрд. долл., из них **40-70** млрд. долл. – в не сырьевые отрасли.

По оценкам экспертов, торговля между странами региона растет по нарастающей траектории. К примеру, если уровень торговли между странами региона в 2016 г. составил **2,4** млрд. долл., то в 2017 г. – **2,5** млрд. долл., 2018 г. – **4,3** млрд. долл., а за девять месяцев т.г. **4,1** млрд. долл. соответственно. Количество совместных предприятий выросло в 4 раза. Имеется огромный потенциал для дальнейшего наращивания торгово-экономического сотрудничества.



Данная ситуация обусловлена двумя основными факторами: **первый** и самый важный – улучшение межгосударственных отношений в регионе благодаря проактивной политике Президента Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёева; **второй** – проводимый государствами Центральной Азии курс по индустриализации национальных экономик, что без улучшения регионального сотрудничества затруднительно. При этом предложения по налаживанию промышленной кооперации в регионе указывают на то, что запрос деловых кругов о необходимости тесного взаимодействия, а также создания производственных цепочек услышан главами государств Центральной Азии.

Отдельное внимание участники уделили обсуждению вопросов сотрудничества в сфере транспорта. По итогам 2018 г. **63%** экспортируемых товаров государств региона были перевезены через северные транспортные пути, **10%** - через западные, **15,7%** - через юго-восточные, **3,7%** - юго-западные. В данном контексте было отмечено, что создание **регионального совета по транспортным коммуникациям** внесёт весомый вклад в диверсификацию транспортных коридоров и маршрутов, повышение конкурентоспособности и привлекательности международных коридоров.

Говоря об организации **международной туристической конференции для продвижения совместных программ по принципу «один тур - весь регион»**, эксперты подчеркнули, что это позволит в разы увеличить приток туристов в страны Центральной Азии. Согласно исследованию крупнейшего в мире сайта «Tripadvisor», проведённого совместно с ВТО, **61%** опрошенных желают побывать в древних городах Шёлкового пути. **47%** респондентов отметили, что посетили бы страны Центральной Азии в случае внедрения единой визы.

Участники «круглого стола» также отметили, что мощной движущей силой в укреплении межгосударственного сотрудничества в регионе выступает развитие культурно-гуманитарного сотрудничества. Предложение Главы Узбекистана **учредить Центральноазиатскую премию за выдающиеся достижения в области науки, культуры и искусства**, а также проводить **форумы университетов и спортивные игры** получили высокую оценку среди жителей стран региона. Констатировалось, что подобные мероприятия позволят лучше узнать культуру, обычаи и традиции друг друга, сблизить народы, в первую очередь молодёжи, которая составляет более **60%** населения стран Центральной Азии.

По мнению экспертов, обсуждение афганского вопроса в ходе консультативной встречи свидетельствует о двух важных аспектах регионального сотрудничества. **Во-первых**, политика государств Центральной Азии в отношении Афганистана претерпела изменения и на сегодня они готовы консолидировать усилия для экономического восстановления Афганистана и мирного урегулирования ситуации в этой стране. **Во-вторых**, улучшение регионального сотрудничества в Центральной Азии открывает широкие возможности для Афганистана, с которым в XX веке экономические и культурно-гуманитарные связи были прерваны.

По итогам мероприятия отмечено, что состоявшаяся встреча глав государств является знаковым событием в современной истории региона. Достигнутые в

ходе Ташкентской второй консультативной встречи договорённости фактически закладывают платформу для выстраивания долгосрочного сотрудничества в Центральной Азии.